生活事件教案
 难以拒绝的圣诞约会
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示例概要
很多年青人都会趁着节日，与朋友欢聚，又或者相约心仪的异性，以表达心意。在浪漫的节日气氛之下，年青人或会受到朋辈的影响，因一时的冲动或好奇，渴望与异性发生亲密的行为。本示例旨在让学生透过角色扮演的游戏，理智地思考恋爱与性的关系，建立负责任、健康的性态度。
对象
高中学生
学习目标
1. 了解自己对性行为的看法，学会理智地思考恋爱与性的关系。
2. 面对伴侣的性要求时，懂得如何与伴侣建立平等和健康的关系。
价值观

自律、应变、尊重、理性
教学形式
班主任课、德育课（建议于活动室进行）
教材
1.「阿B与阿珊的故事」活动指引 (附件一) 

2.  阿B的提示资料 (附件二) 

3. 阿珊的提示资料 (附件三)
4. 「阿B与阿珊的故事」工作纸 (附件四)
5. 教师参考资料 (附件五)
6. 「性行为的抉择」工作纸 (附件六)
教学时间
40分钟
延伸活动
请同学计划圣诞假期的活动安排，写于颜色纸上，教师可选择一些适合青少年在假期进行的活动张贴在课室壁报，作为圣诞装饰及彼此分享。
教学流程
	教学步骤 （时间）
	学习重点

	活动一 ：「阿B与阿珊的故事」
（35分钟）
教材︰ 「阿B与阿珊的故事」活动指引 (附件一) 

        阿B的提示资料 (附件二) 

        阿珊的提示资料 (附件三)
        「阿B与阿珊的故事」工作纸 (附件四)
        教师参考资料 (附件五)
「性行为的抉择」工作纸 (附件六)
1. 将同学分为六组(例:A，B，C，D，E，F组)，其中三组获派发的是阿B的提示资料，另外三组则获发阿珊的提示资料。(5分钟)
2. 各组分别研究阿B或阿珊的资料，然后，每组再一起讨论，并填妥「阿B及阿珊的故事」工作纸。(10分钟)
3. 邀请两组以角色扮演的形式延续阿B及阿珊的故事 (各5分钟)。最后，教师与学生逐一讨论工作纸内的问题。（10分钟）
	透过重组阿B和阿珊的故事，同学们一起探讨面对爱侣性要求时， 该如何抉择，有何困难及如何建立平等和健康的两性关系。



教师总结（5分钟）
· 在圣诞约会里，高涨的情绪、浪漫的环境及气氛很容易会令人放松下来，如果加上身体的接触，更易触发起年青恋人亲密接触的欲望。面对恋人提出的性要求，年青人多数会感到难以拒绝。
· 面对性与爱的抉择时，必须了解自己是基于怎样的价值观去判断，不要受一时的冲动、受浪漫的气氛影响，谨慎地考虑当中的后果及责任，并勇于向对方表明感受，才能与伴侣建立健康而又平等的感情关系。
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「阿B与阿珊的故事」活动指引
1. 此活动旨在透过线索重组及故事延续，让同学们了解面对伴侣的性要求时，青少年如何作出抉择，并探讨如何克服困难，与伴侣建立平等及健康的感情关系。
2. 将同学分为六组(例: A，B，C，D，E，F组)，其中三组获派发的是阿B的提示资料，另外三组则获发阿珊的提示资料，例如: 手机即时通讯程式对话、网志文章、网络社交平台状态等。
3. 各组分别研究阿B或阿珊的资料，尝试透过所提供的线索及资料，重组阿B或阿珊的性格及价值观。各组可以将小组讨论得出来的结果写在工作纸上。
4. 完成后，每组再一起讨论，综合各组员组织回来的资料 (教师最后可派发「阿B及阿珊的故事」予各组同学)，为阿B及阿珊创作「圣诞约会」下半部份的故事发展。 

5. 两组分别以角色扮演的形式延续阿B及阿珊的故事。
6. 教师与学生逐一讨论以下问题。
· 你认为阿B为什么会向阿珊提出性要求? 

· 你认为阿珊的反应会怎样? 为什么? 

· 在感情关系中，你认为什么因素会令人难以拒绝对方的性要求呢?你又会如何处理异性所提出的性要求？
(学生自由回应。教师派发附件六予学生填写，若发现大部份学生对性行为采取较开放的态度，请引导他们思考自己将要承担什么后果，并请他们三思而后行。)
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阿B及阿珊的故事: 
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阿B的提示资料: 

1. 网志一: 
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附件二
2. 手机即时通讯程式对话 (Paul 与B)
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3. 网络社交平台状态
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4. 网志文章

阿珊的提示资料: 

1. 网志一

2. 网志二: 


3. 网络社交平台状态


手机即时通讯程式对话 (珊与茵茵) 

「阿B与阿珊的故事」上半部
故事重组工作纸
I. 试从各方面的线索或资料，重整阿B的故事。
阿B是一个怎样的人? 他有什么经历? 他对恋爱及性的态度是怎样的呢? 

II. 试从各方面的线索或资料，重组阿珊的故事。
2) 阿珊是一个怎样的人? 她有什么经历? 她对恋爱及性的态度是怎样的呢? 


III. 试从各方面的线索或资料，重组阿B及阿珊的故事。
3) 阿B及阿珊有什么关系? 他们如何相识? 你会如何形容他俩的关系? 


「阿B与阿珊的故事」下半部
平安夜，阿B与阿珊相约一起于大屿山度假屋一起度过。阿珊为阿B准备了一顿丰富的晚餐，令阿B忘记了最近的烦恼。在节日高涨的气氛之下，阿B情不自禁地想与阿珊发展更亲密的关系…
试为阿B及阿珊的故事延续下去，并进行角色扮演。

讨论问题: 

· 你认为阿B为什么会向阿珊提出性要求? 

· 你认为阿珊的反应会怎样? 为什么? 

· 在感情关系中，你认为什么因素会令人难以拒绝伴侣的性要求呢? 你又会如何处理异性所提出的性要求？
节日约会与青少年性行为
令人难以拒绝的性要求
圣诞约会里，受到下列环境及关系的因素所影响，年青人多数会感到难以拒绝对方的性要求。
环境因素: 

高涨的情绪、浪漫的环境及气氛很容易会令人的危机意识松懈下来，再加上酒精会影响个人的判断能力，很可能会触发起大家都想有亲密接触的欲望。
以下的方法有助年青人减轻环境因素的影响，能够于较理智的情况之下作性的抉择。
· 不要喝太多的酒，无论气氛多好，尽量保持清醒的状态；
· 如果没有把握拒绝对方的要求，尽量避免答应单独留宿的约会；
· 如果对方有过分亲密的举动，需要明确地提醒对方，遵守彼此的亲密界线。不要因为一时的气氛及冲动而推翻之前的约定。
关系因素: 

年青人虽然了解发生性行为所带来的后果，却未必能够在面对爱侣时勇于分享感受或说不。两人之间的关系及相处模式便是当中的关键之一。
恋爱中的年青人多以对方的喜好为中心，以为讨好对方、投其所好是恋爱成功之道。 如果其中一方较处于弱势，很容易会造就不平等的关系， 即使不太情愿，也不敢拒绝对方的性要求，又或者以为答应了对方的性要求，就可以取悦对方，挽救出现了危机的感情。结果，既不能解决真正的问题，也有可能为关系添上了不必要的压力和期望。
恋爱中的年青人必须明白: 

· 在健康的感情关系里面，彼此关心对方的感受及尊重对方意愿，并不存在着某一方主宰着另一方。如果对方罔顾自己的感受，代表他不重视彼此的关系，须考虑清楚是否值得为对方盲目地付出。
· 性行为乃个人的选择。没有人能比自己更清楚自己的感受，亦没有人可代替自己选择，甚至强逼自己作出不愿意的决定。在未曾了解自己的感受，以及未能作出决定时，无论曾经进行过性行为与否，只要自己不想再与对方维持性关系的话，是绝对有权拒绝对方的性要求。
· 不论男女，都有权拒绝不想发生的性行为，即使以前曾与别人/对方发生过性行为，面对对方提出性要求，都可以选择说不的。
如何拒绝对方的性要求: 

· 如果是不愿意，便应坚守原则拒绝对方。拒绝的语调要平和，但态度必须坚定，不致引起对方误会或难堪；亦无须因为拒绝对方而感到歉意，或害怕失去对方。可说出你的感受及与对方共同反省。这是个人的决定，亦应得到对方的尊重。
面对性与爱的抉择时，必须了解自己是基于怎样的价值观去判断，以下有一些考虑因素，可有助年青人进行性行为的抉择。
· 法律责任 
性行为不是男女之间的私事，同时也受到社会法制的约束。根据香港法例，任何人与年龄未满16岁女童发生性行为，即属违法，可被判监禁。法律的精神是保障女性的，因此即使女方同意，甚至是女方主动要求发生性行为，男方仍触犯法例。
· 意外怀孕及感染性病
青少年多以为意外怀孕或感染性病的后果不会发生在他们身上，亦往往低估其可能会对自己带来的影响。例如: 进行终止怀孕手术可能会影响其日后怀孕机会、造成罪疚感及自我形象低落。感染性病有可能会引致死亡，影响日后生育能力等等。事实上，年青人都未必有能力承担这些选择带来的后果。
· 爱情的基础

性行为除了是身体上的亲密接触，往往也包括感情的成份。在考虑性行为时，青少年需考虑双方的爱情基础是否稳固？彼此对对方是否用情专一？性行为的动机是出于人有我有的心态、是为了挽救出现了危机的感情关系，还是为了满足一时的好奇心和冲动呢？又若双方感情已到成熟阶段，双方的年纪、前途、价值观、宗教等因素，也是需要考虑的。
· 家庭/ 社会的压力
此外，也须考虑家庭及社会的看法。在没有家长的认同、偷偷摸摸的情况下进行性行为，会造成一定的心理压力和内疚感，引致终日诚惶诚恐。社会上普遍认为青少年或婚前性行为是「越轨行为」。因此，婚前有性行为的青少年多少会产生罪疚感，尤其在未经深思熟虑的情况下进行，更容易出现内疚感或自我形象低落。
附件六
性行为的抉择
有否想过当你在恋爱时，对方会对你提出难以拒绝的性要求? 你会如何抉择? 在未发生之前就要审慎考虑清楚。
请就以下的各种因素对你的重要性排序，在 _____________ 上填写1-9，1最重要，9最不重要。
_________________  法律责任: 你们是否届合法年龄? 

_________________  意外怀孕: 你有能力处理意外怀孕的结果吗? 

_________________  感染性病: 你了解伴侣及其以前伴侣的性历史吗? 

_________________  爱情基础: 你跟他有打算发展长远关系吗? 

_________________  家庭接纳: 家人是否接纳婚前性行为? 

_________________  社会压力: 社会人士是否接纳婚前性行为?
_________________  宗教背景: 你的宗教是否接纳婚前性行为?
_________________  避孕知识: 你的避孕知识是否准确? 

_________________  其他: 任何你认为值得考虑的因素
你会否接受婚前性行为？会/不会
注意事项: 教师为学生进行性教育并不是鼓励他们过早谈恋爱或进行婚前性行为。相反，我们期望教师能采取审慎及客观的态度，开放而细心地聆听及了解学生的需要或问题，帮助他们以负责任的态度讨论与性相关的议题。
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阿B: 


17岁，男，中学生，家境富裕，父母工作较为忙碌，与父母关系似乎较疏离，然而心底里却很关心父母。


性格活跃好动，喜欢跳舞、摄影，是朋友之间的风头趸。


曾有 4次拍拖经验，每次拍拖的时间均不超过半年，视恋爱为找个较亲密的朋友去消磨时间，尚算专一，但不会为对方付出太多。


曾有性经验，认为恋人间有性行为可以令双方更感到亲密。


最近父母正在闹离婚，令阿B感到又苦恼，又不安。





阿珊: 


16岁，女，中学生,家有父母，哥哥及妹妹，亲子关系融洽。


读书成绩普通，有音乐才华，为人善解人意、独立，做事认真。


曾有一次拍拖经验，因前度男朋友有第三者而分手，对于恋爱欠缺信心，也较固执。


从来没有性经验。


最近阿珊为了给阿B惊喜，偷偷地学习烹饪，准备在圣诞节约会时煮一顿晚餐给阿B。





阿B与阿珊的故事: 


阿B与阿珊是一对情侣，二人因为一起参加了校际歌唱比赛而认识，因为有相近的嗜好，二人很快便成为好朋友，并开始谈恋爱。


至今已拍拖超过了9个月。二人平时的相处非常愉快，很少吵架，然而，有时却因为阿B有较多异性朋友，令阿珊对二人的关系感到较不安。





圣诞快到了，阿B与阿珊相约一起于离岛的度假屋庆祝平安夜。在节日高涨的气氛之下，阿B想与阿珊发展更亲密的关系。








附件二








我最重視什麼?  20xx年12月10日 


最近做過一次超人家族心理測驗，結果: 我竟然是…冏冏獸！


冏冏獸的生命指數 


戰鬥 40%  你是戰鬥型的人，喜歡不同類型的挑戰，嘗試新事物，能令你充滿自信及成就感。


朋友 30%  你對朋友很有承擔，很喜歡與朋友聚在一起。


家人 15%  你很重視家人，雖然沒有講出口，心底卻十分關心他們，也在乎他們對你的看法。


愛情 10%  情人對於你而言，是親密的朋友。她可以令你感到不再寂寞。


      你享受與情人相聚的時間，然而，你也重視個人的空間，你的生命還有其他部份。


性    5%  戰鬥已佔據了你人生大部份時間了，你再沒有力量去幹這事





冏冏獸原來對性沒有興趣的, 我才不是呢! 哈哈














Paul说: 


唉…我又失恋了


B说: 


第一次失恋吗? 衰咩呀? 


Paul说: 


Yes


成日闹交


B说: 


我失左4次啦，无失恋又点会有新开始呢?


Paul说: 


你咁受欢迎梗系无问题啦 


你依家同阿珊一齐，开唔开心? 


B说: 


OK啦，我地好少闹交。


Paul说: 


 你有无同佢试过…SEX? 


B说: 


我地识左唔够一年…


以前就梗系试过…嘿嘿嘿


Paul说: 


呵呵


B说: 


我要出去啦


我约左MARY去影相


你保重，有事CALL我


Paul说: 


BYE











Paul    (線上)





附件二








大佬B 希望阿妈阿爸永远系一齐! 





         Shan Shan 唔好咁担心啦! 





结完就分? 20xx年10月15日 





拍拖、结婚、生仔是否人生必经的三部曲? 


对于我来说，结婚，是一个极大的问号!


如果结婚的结局是离婚，那就不要结婚，不要生仔!


谁会知道将来? 谁人可以预计将来? 还是现在这一刻最为重要。


开心快乐，你知我知，就可以了。

















附件三








感情世界的污点20xx年2月28日





今日气温只有10度，好冻好冻


个心不太舒服…我终于同J臣分了手，


因为我知道他钟意了另一个女仔，


相信他们很快便会走在一起， 


我忽然间觉得自己好失败…


唯有同自己讲，没有了一个现在式，但多了一个过去式，


人生好像蛮有经历似的.   














附件三








冠军20xx年1月19日





今日是学校歌唱比赛的决赛，我赢了冠军!


入三甲的尚有一个中四的男生及同年级的女生。


男生叫阿b，他很高，说话很风趣，唱歌不错，跳舞也很有型。


很开心跟他交了朋友，希望有机会跟他一起唱K, 再一较高下!





其实赢了冠军还是其次，最开心竟然是爸爸妈妈，阿哥细妹都一起来捧场，阿哥还上台献花哩…十分难忘！




















         大佬B 明天就系啦, 码头见





Shan Shan 期待平安夜的來臨~~~~~~





附件三








茵茵说: 


你做咩心情咁差? 


珊说: 


唉…我以为阿B最近好忙, 原来佢约左Mary去影相 


茵茵说: 


佢约左女仔影相都唔陪你呀…


珊说: 


佢不嬲都好多朋友架啦


茵茵说: 


但系好多都系女朋友喎, 你无所谓吗? 


珊说: 


好惊架…我有时都无信心


茵茵说: 


我仲以为你咁潇洒添


你呢排都好似好忙，我约你去行街你都无去


珊说: 


我秘密学紧一d野，谂住畀个意外惊喜佢


你知啦…就到圣诞


茵茵说: 


唔通扮礼物送自己畀佢


珊说: 


呵呵…我只系学整蛋糕同埋整野食


系咪好劲呢? 


茵茵说: 


好劲…你好掂!











茵茵    (线上)





附件四


























附件四














附件五


教師參考資料











PAGE  
16

